

# ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

POLITIKAI HETILAP.

Szerkesztőség:

Kossuth-utca 166. szám, Falcsiane-féle házban,  
hova minden, a lap szellemi részét illető közlemények intézendők.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca 155. szám, Gergurov-féle házban.

A bács megyei nemzeti párt hivatalos közlönye.  
Megjelent minden vasárnap és csütörtökön.

Felölös szerkesztő:

Dr. ALFÖLDY ÁRPÁD.

Előfizetési árak:

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt.  
50 kr. — Egy hóra 50 kr. — Egyes szám ára 10 kr.  
Néptantóknak: Egész évre 4 frt. — Félévre 2 frt. —  
Egy negyed évre 1 frt.

## Szerkesztői bucsu-szó.

Zomborból Budapestre történő elköltözésem következtében meg kell válnom a „Zombor és Vidéke” szerkesztésétől.

Élő idegszálakat tépek szét, midőn attól a laptól, attól az olvasóközönségtől válok, mely 15 évnek küzdelmei, reményei s vágyai forrasztottak össze.

E búcsú fájdalomát azonban megnyihí az a tudat, hogy az ország fő- és székvárosában szerény tehetségem révén talán meg fogom találni azt az utat, mely bácskai olvasóközönségemhez vissza vezet, s talán sikerül az eltépett idegszálakat ott újból életrehoznom.

Ezek szerint tehát búcsúznom se kéne, mert a válás csak lát szolagos, valósággal csupán a tér változik, melyen az olvasóközönség előtt oly jól esett mozognom, helyette azonban nagy perspectiva nyílik meg előttem, honnan az eszmék jóval nagyobb látkörét tekinthetem át s tevékenységemnek újabb — talán hasznosabb irányt is adhatok.

E kijelentéssel egyuttal magyarázatát is kívánom adni elköltözésemnek.

Nem változott se politikai meggyőződés, se a bács megyei nemzeti pártban elfoglalt állásom, sőt a 15 éven át ápolt politikai és baráti viszony, mely engem, mint a „Zombor és Vidéke” szerkesztőjét, vagy mint a város egy szerény polgárát pártomhoz s annak minden egyes tagjához fűz, bensőbb és szilárdabb, mint valaha s nem zavarta azt meg sem a multban, sem most véleménykülömbőség vagy félreértés.

Ámde a küzdelmet szerető férfi lelkében a vágyak lehetnek sok ideig szorgalmas fecskék, melyek fáradatlanul építik az otthon édes fészket, miglen egyszerre váratlanul sasokká válnak s az ismeretlen magasban, a sziklák ormán útnak tanyát.

Ki a megmondhatója: vajjon a

fecskék szelid, zajtalan de odaadó munkássága, avagy a sasok impozáns fölemelkedése érleli-e meg a nemesebb, az üdvözöbbsz eszméket?

Valahogy fére ne értsen senki. Én csak vágyakról szóltam s távolról se akartam a merész vágyak sasszárnyaira méltónak itélni tehetségeimet s erőimet. A jövő fogja megmutatni, hogy nem ismétlődik-e itt is az ökörszem meséje vagy a mi még rosszabb, a mythologiai Icarus tragikumuma. Csakhogy Icarus a tengerbe esett s feje fölött összecsaptak a hullámok, — én ellenben ide fogok visszaceppenni az én lelkes bácskai világomba, hol annyi baráti kar fog kitérni, hogy föl fogja esésemet.

Nekem legalább jól esik ezt így *hímem!*

Távozásom ilyképp ürt nem hagy maga után.

A „Zombor és Vidéke” szerkesztése *dr. Alföldy Árpád* barátoméban lelkiismeretes, elvű s fáradhatatlan kezekbe megy át, — s benne oly egyén foglalja el helyemet, kinek politikai működése s társadalmi jelleme egyként kimagasló s arra hivatott, hogy az eszmét, melyet én 15 éven át szolgáltam, tovább fejlessze s fölvirágoztassa.

Mondanom se kell, hogy bennem is buzgó munkatársat fog birni, a mi szintén ok arra, hogy a „Zombor és Vidéke” olvasó közönségétől úgy búcsúzzam, mit a hogy egymással gyakran találkozó jóbarátok szoktak:

A vizontlátásra!

*Dr. Molnár Gyula.*

## Az olvasóhoz.

Mai naptól fogva átveszem a „Zombor és Vidéke”-ének a szerkesztését.

Érzem az elvállalt feladat nehézségeit.

Eddig alig foglalkoztam hirlapirással. Tudom, hogy anyagi eszközök nem állanak és nem is állottak ennek a lapnak a rendelkezésére. Belátom, hogy ha-

zánk életében soha olyan fontos érdekek nem forogtak a kockán, mint aminőknek a megvédésére manapság szükséges az ellenzéki sajtónak erőit összpontosítania. Világos előttem, hogy politikai lap nem nélkülözheti azt a bizalmat és tekintélyt, amely nyilatkozatainak súlyt és fontosságot ad.

Dr. Molnár Gyula teremtő ereje és egyéni kiválóságai előtt eltűntek az akadályok. Ő és munkatársai önfeláldozással és lelkesedéssel irták be szívüket ebbe az újságba. A becsülés és szeretet így el nem maradhatott.

Én csak is kintartást és munkát viszek küzdelembe. Talizmánom a zombori nemzeti párt végrehajtó bizottságának és dr. Molnár Gyulának a bízalma.

A régi biztos uton fogok haladni mindenben.

A „Zombor és Vidék”-ének ezéján, alakján és irányán esak is annyiban történik változás, amennyiben a „Kareos” megszűnik. Nem vagyok poéta-ember. Elelaptól költői tehetség nélkül fentartani mindenestre bajos.

Nemzetalkotó politikát szolgálva, igazi parlamentarizmus ellenzéki lapot akarok én is szerkeszteni. A haladás szóvivője leszek a „Zombor és Vidéke” ezentul is, úgy a politikában, mint a társadalmi kérdésekben egyaránt.

A nemzeti párt elveinek az a rendelkezése, hogy áldást, boldogságot árasszanak Magyarországra. Igaz ugyan, hogy amíg a nép szívéig eljuthatnak, addig nem egyszer az önzés, a rágalom és a becselenség rétegein kell áthatolniok.

A hirlapírás kötelessége az, hogy ezeket az akadályokat leküzdve, az élet legtitkosabb és legveszélyesebb jelenségeihez is utat nyisson az igazság világosságával. A fekélyekig, a visszaélésekig és a bűnig esakis így hatolhat le az orvosság.

A karácsonyi nap sugarai is magukban véve tiszták és ragyogók. Amíg azonban azon a durva, ködös levegőn áthatolhatnak, amelyben az emberek élnek, addig akárhányszor annyira megtörnek, elszíntelednek, elhomá-



gáldás, a tételes vallással, mint ellentétlással össze nem egyeztethető, igen összeférnek, ha egyiket-másikat is a fanatizmus vakká nem teszi. Mivel ha régente és itt-ott ma is vallási fanatizmus elfoglaltá tette az embereket, ezt mai nap a kutatás fanatizmusa teszi sok tekintetben. A keresztény vallási inspiráció a művészet terén, képek, faragványok és templomokban az emberi szellem remekait előállítja minden korban, és csak szemlélete, a művészet varázsával, a keresztény vallásnak örök fenyv és imadási kölcsönöz.

Ha az úr erkölcsi tanításában azt is mondja, hogy az együgyűekké a menyek országa, hatalmas működésével, és egyszerű egyéniségével, új vallási, és erkölcsi tanáival az emberi szellemi szervezetnek összes szakait forrongásba hozta, és a mai legfényesebb, a 19-dik század modern műveltségéhez a lökést ő adta meg.

Tudás és hit, tudomány és vallás, bár paradoxonnak látszik, összeolvadnak, — összhang van mindenütt az emberi szellem különböző térein; azért dicsőség istennek a magasban és béke e földön.

Majosi.

## Előfizetési felhívás

a

# „Zombor és Vidéke”

XVI. évfolyamára!

A Zombor és Vidéke 1897. évi január 1-től fogva XVI. évfolyamába lép. Szükségtelen mondanunk, hogy a lap programja, politikai iránya nem változott, habár a szerkesztő személyében változás is állott be, a mennyiben dr. Molnár Gyula ur, ki a lapot alapította s 15 éven keresztül szerkesztette, Budapestre költözvén, helyét *dr. Alföldy Árpád* ur foglalja el.

Lapunk új szerkesztője rég idő óta annak legbuzgóbb munkatársa, ennek tollalából számos politikai tartalmú s annál is több tárcacikket

közöltünk. Most, hogy mint lapszerző a „Z. és V.” élére áll, még fokozottabb mérvben fogja hírlapírói tisztét betölteni s követni a szókimondás amaz egyenes útját, melyen a „Z. és V.” eddig haladt.

Erre a szókimondásra Bácsme gyében nagy szükség van s ezért minden hazafiasan gondolkozó intelligens uriembernek támogatni kell a „Z. és V.”-t, ha mindjárt az a fővárosi lapok változatos és élénk tartalmával versenyre nem is léphet s ha mint *vidéki lap* — nem is nyújt *számról-számról* nagy érdekű újdonságokat, a mi a dolog természetében rejlik.

Létjogot a „Z. és V.” nem abban nyer, hogy — mint szenzáció hírlap-közeg váltig az újdonságra sóvárgó szenzációkért lelkesedő közönség igényeit szolgálja, hanem abban, hogy férfias nyíltsággal, félelmet nem ismerő egyenességgel, és semmiféle hatalomnak nem hízogó őszinteséggel *mond ítéletet a bácskai közélet eseményei s közszerepet vivő egyéniségei fölött!*

Hogy ez mily nagy mérvben üdvös és nélkülözhetetlen szükség, azt a „Z. és V.” lépten-nyomon igazolja, midőn egy-egy megyei vagy városi visszaélésről rántja le a takarót és ostromozza a korrupciót. Ilyenkor minden önértéken gondolkozó ember örömmel konstatálja, hogy a nyilvánosság foruma előtt fölhangzott a megtorlás szava, a közvélemény elítélő hangja, mely ha mindjárt helye nem is állítja a jogrendet, de a kedélyeket megnyugtálja.

Sajnos, hogy ezen általános elismerés csak ilyenkor éri a „Z. és V.”-t, nem pedig egyszersmind az *előfizetéseket* évnegyedeiben is, midőn arról van szó, hogy a nyilvánosság orgá-

numának megadassék a mód és lehetőség a tovább való küzdelemre.

Mindazonáltal oly lelkes és kitartó gárda áll a „Z. és V.” mögött, mely bár lassan, de évről-évre gyarapodik s mely hazafias készséggel állja meg helyét az előfizetések idején is.

Ehhez a régi gárdához fordulunk most is, midőn az 1897-ik évre óhajtuk megírni a „Z. és V.” XVI. évfolyamának — bizonyára eseményekben gazdag lapjait, s arra kérjük, hogy támogatásával a lapot tovább is megajándékoznai sziveskedjék.

A „Zombor és Vidéke” a jövő évben a *Bácskai Kanczos* nélkül fog *megjelenni s előfizetési árát a többi megyei lapok előfizetési árához alkalmazkodik, vagyis évi 8 frtról évi 6 frtra száll le.*

Ehhez képest tehát

egész évre	— — — 6 frt.
fél évre	— — — 3 frt.
negyed évre	— — — 1 frt 50 kr.
egy óra	— — — 50 kr.

Neptanítóknak

Egész évre	— — — 4 frt.
fél évre	— — — 2 frt.
negyed évre	— — — 1 frt.

Hazafias tisztelettel

a

## „Zombor és Vidéke”

kiadóhivatala.

## Vármegyei közgyűlés.

(1896. évi december 22-én)

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága az évi IV-ik rendes évnegyedes közgyűlést f. hó 22-én tartotta meg szép számban megjelent törvényhatósági bizottsági tagok jelenlétében.

Dr. Vojnich István főispán pont 9 órakor nyitotta meg a közgyűlést, üdvözlővén a nagy számban megjelent tagokat s a szólni kívánók feljegyzésével dr. Frank Mihályt, a jkőny vezetésével pedig Vojnich István főjegyzőt bizza meg.

Kiküldött tudósítónk a következőkben számol be a lefolyt közgyűlés eredményéről:

Alispáni jelentés a közügyek állapotáról. — Tudomásul vétetik.

Belügyminiszteri leirat a vármegye 1897. évi költségvetésének jóváhagyása és illetőleg az 1896. évi budapesti hódoló diszfelvonulás költségére szükséges 1/2% megyei pótdadó megszavazásának tudomásul vétele iránt. — Tudomásul vétetik.

Belügyminiszteri intézkvény a vármegye közönsége által a kocserma, sörház és pálinka-méresek tárgyában alkotott szabályrendelet módosítása tárgyában. — A módosított szabályrendelet jóváhagyás végett a ministeriumhoz fölterjesztetik.

Belügyminiszteri intézkvény a kiállítási sokak haz költségéről bemutatott elszámolás tárgyában. — Jóváhagyatik.

Belügyminiszteri intézkvény a kedvezményes vasuti utazásra feljogosító allandó arcképes igazolványoknak miként leendő használata tárgyában, illetve ez ügyben alkotandó szabályrendelet. — A szabályrendelet jóváhagyás végett a ministeriumhoz fölterjesztetik.

Úgy éreztem magamat, mint amidőn valaki egy rég elveszett, kedves emléktárgyat lel meg újra.

— Nem is úgy gondoltam én azt, — fűztem hozzá szégyenkezve, hiszen magyarok vagyunk mindannyian, a hazáért fáradozunk és küzdünk váltatve most is.

— Hát minek fáradoznak az urak? — vágott a szavamba. A neppárt az igazi. A magyarok még az osztrákoknál is rosszabbak. Az adókat alig győzzük, pedig úgy dolgozunk, mint a barmok. A nemzeti párt már 25 éve ígéri, hogy majd így lesz, majd úgy lesz, jobbra fordul sorsunk. Eleget várt a nép eddig. Most meg a polgári házasságot is a nyakunkra engedték hozni, a quotát fel fogják emelni, nemzetiségünkkel senki sem törődik. Én ugyan ellenzéki maradtok, de nem sokat érdekel a világ folyása. Igy gondolkodunk ezen a szálláson igen sokan.

— Ki verte a fejébe ezeket a bolondságokat?

Eikeztem kapacizálni. Ki akartam előtte fejteni, hogy mit akar a neppárt, mit a nemzetipárt.

— Hagyjuk uram! — vágott a szavamba. Az én szívemben még él a vallás. Tudom én is, mi a haza. Valamikor a miénk volt a Duna egész partvidéke; az országnak egy harmada a szerbseget uralta. Ma pusztulunk és fogynak. Tudjuk nagyon jól, hogy mi ennek az oka.

Hiába volt minden beszéd.

Leszavazott ugyan a nemzeti pártra, de szívéből kihalt minden lelkesedés.

Ilyen érzelmek töltik el valamennyi szerb parasztnak a szívét. Mintha lidérc nyomna ennek az erőteljes és szép népnek a lelkét. A kétség és tépelődés lett úrrá felette. Keblében azonban lángoló érzelmek pusztítanak.

Lelki szemével a Balkán koválygó keselyűit látja szüntelen. Szíve a fekete hegyek tiszta levegője után vágyódik.

Az ilyen bajokon segítsen a kormány-párt, hiszen elég erős.

Jolla.







tartott rendes évnegyedes közgyűlésen" jóváhagyott „X. község szabályrendelete a községi rendőrség szervezéséről.“ Ennek a szabályrendeletnek 3. §-a azt mondja, hogy: „A községi rendőrnök szolgálati beosztása szerint a községet, illetve annak határait — az üldözés esetét kivéve. — az előjáróság engedélye nélkül elhagynia nem szabad“. . . Mas szóval, ha a községi rendőrségnek valami büntény jut tudomására és ebben megindítja a vizsgálatot, a községe határait csak azott esetben lépheti át, ha magát a gonosztevőt veheti üldözőbe; de ha a büntény szalai egy más községbe vezetnek a rendőrséget, akkor szépen visszafordulhat a község-háza felé, itt megteheti a jelentést; a községi előjáróság aztan vagy megengedi neki, hogy atmehet a szomszéd községbe, vagy ha ezt nem akarja, hát egyszerűen átír az ottani előjárásnak, hogy egy büntény szalai oda vezeték a rendőrség figyelmét, ezek folytatásáért tehát a nyomozást, ha akarják és főleg ha lehet. . .

A hiba pedig ott van, hogy a szabályrendelet csak az üldözés esetében engedi meg a rendőrségnek a községet elhagyni, a nyomozásnál már nem; de ha meggondol-

juk, hogy a bűntényeknél magát a tettest csak a legtrikább esetben lehet rajta kapni és üldözőbe venni, hanem a tettesre legtöbbször csak a puhatólózás, nyomozás vezetni a rendőrséget, ezt pedig csak úgy végezheti sikeresen, ha gyorsan, titokban és zavartalanul működhetik, akkor be fogjuk látni, hogy az említett szabályrendelet idézett paragrafusa valóságos absurdum. Mert annyi tény, hogy míg a rendőrség a büntény helyéről visszamegy a községhez, itt a jelentést megteszi és az engedélyt a további nyomozásra megkapja, vagy eziránt az előjáróság reszeről más intézkedés tétetik, addig a gonosztevők régen elfutotték a nyomokat, már biztonságba hozták lopott tárgyalkat, már régen meghúsiították, kijátszották a rendőrség minden intézkedését, minden találekonyosságát. . .

A esendőség ilyen korlátokat nem ismer, azért ennek nyomozása több és szebb sikereket is tud felmutatni, mint a rendőrségé. De ennél okát nem a rendőrségben, hanem — mint az idézett szabályrendelettel bebizonyítottam, — magában a hibás intézkedésben kell keresnünk. És ha ezt tesszük, akkor a már felsorolt hiányokon kívül még

igen sokra bukkanhat ott a jó akaratú vizsgálódó szem, amelyek között bizonyára első helyet foglalja el a rendőrség nyugdíjügye, melyet a legközelebbi közleményemben fogok közelebből megvilágítani.

**Kiadólaptulajdonos:**  
**Dr. Molnár Gyula.**

**Vetőmagvak.**

Ezredéves kiállításon diszoklevéllel legmagasabb díjjal kitüntetve:

**Répmag,** sárga Oberndorfi  
50 kiló 12 ft  
500 kiló 100 frtért

kapható **gróf Teleki Arvéd drassói** uradalomban u. p. Koczka, szétküldés ab Alvincz és Szászrégen utánvétellel, a pénz előre beküldőjének áru **franc** megy. Továbbá luczernamag, vörös löhermag, bultaczi-mag, fehér paszuly, Heine-féle és duppauzi zab, tölgyfa kerítés oszlopok kaphatók

**Karácsonyi és Ujévi Occasio.**

**Legszebb és legújabb**  
**karácsonyi és ujévi ajándékok**  
**női és férfi divat árukban mélyen**  
**leszállított árban**

**Engel Mórnál.**

**Karácsonyi és Ujévi Occasio.**

Karácsonyi és Ujévi Occasio

Karácsonyi és Ujévi Occasio

**Mária-czelli Gyomor-cseppek**

egyszerűen hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetelen és általánosan ismeretes hazai és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomornyomogás, biztos lehelet, lehnység, savanya, felvillóság, hasmenés, gyomorégés, felesleges, nyálkahválasztás, ártóanyag, uniór és hányság, gyomorgörcs, zúdulás.

Hathatos gyógyszernek bizonyult, kijelölés át, a menyében ez a gyomortól származott, gyomorüthetéseknél étellekkel és italokkal, giliszták, májajok és hámor-működés.

Említett bajknál a **Mária-czelli Gyomor-cseppek** évek óta kitüntetésnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi forráktól: **Tóth Gy. Zsigmond** gyógyszerár, **Budapest**, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást teljesen lesovány megtekinteni! Csak oly cseppek használhatók, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő alkalmával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valóságát bizonyítom“.

A **Mária-czelli gyomor-cseppek** valódiak kaphatók.

Zombor: **Gellé E. Swarcz Emil** és **Temesváry József** gyógyszerárakban; Apátin: **Házy T. György**; Péterváradon: **Balogh Gy. György**; Szent-Tamás: **Barakovics L. György**.

**Legolcsóbb és legszebb karácsonyi és ujévi ajándék.**

Ujonnan berendezett üzletemben az alábbi s itt fel nem sorolt tárgyak a legolcsóbb és legszebb kivitelben kaphatók: u. m.:

Gyönyörű képek, divatos függő-lámpák, majolika disztárgyak, terracotta, sydrolit-figurák francia baccaral-ivó készletek stb. stb.

Kitűnő tisztelettel

**Stáncsits Pál,**

**Zombor.**

Kossuth Lajos-utca.

## Milliók hevernek

parlagon, mivel a sorsjegytulajdonosok nem ellenőrzik sorsjegyeiket vagy megbízhatlan sorsolási lapot járatnak.

Fizessünk elő a „Pénzügyi Újságra”.

### A PÉNZÜGYI ÚJSÁG

legteljesebb, legmegbízhatóbb és legolcsóbb

**pénzügyi, tőzsdei és sorsolási szakközlöny.**

A „Pénzügyi Újság”

közi az összes magyar, osztrák és külföldi sorsjegyek, záloglevelek, kamatozó kötvények, eltsóbségi kötvények és részvények hiteles sorsolási listáit.

A „Pénzügyi Újság”

kimerítő és megbízható információkat szolgáltat az értékpapírpiazz összes viszonyairól.

A „Pénzügyi Újság”

rendes tudósításokat hoz a gabona- és terménypiacról.

**Előfizetési ára:**

Budapestre házhoz hordva vagy vidékre postán széküldve egész évre.

**1 frt 50 kr.**

Előfizetők egy év leforgása alatt 30 sorsjegy húzásain ingyen játszanak.

Előfizethetni legzézszerűbben postautalványal vagy a kiadóhivatalban.

**Tessék mutatványsádot kérni!**

(BUDAPEST, V. ker., Fürdő-utca 1. szám.)



Alapított 1863-ban

Világi üek

a saját készítményü, díjjal kítüntetett

### Kézi harmonikák

Joh. N. Trimmel-től

Bécs

VII/3., Kalsersstr. 14

Nagy raktár mindennemü

Hangszerekben.

Harmonikák, fuvalák, okorinák,

citerák, gordonkák, stb. stb.

Schwázi acél játék tárgyak, el-

puzsihihatatlan. Zenélő albumok, poharak, stb. stb.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.



## Az „ANKER”

élet- és járadék biztosító-társaság.

Alapított 1858-ban.

Igazgatóság: Magyarország, vezérkepviselet:

Bécs, I. Hoher Markt 11. Bpást, VI. Deák-tér 6. sz.

Anker-hof. Anker-udvar.

Társasági vagyon 110 millió kr.

Biztosítási állomány 460 millió kr.

Eddigi kifizetések összege 192 millió kr.

Megtámadhatlan kötvény.

Méltányos feltételek

Hadkötelezetteink biztosítása há-

boru esetére pótdíj nélkül.

Nagy nyeresémysztalékok.

Előnyös gyermekbiztosítások.

Prospectussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezérkepviselet, valamint a társaság ügynöke:

**Spitzer Bernát, Zomborban.**

Zombor.  
a Golyáshoz,  
áruházban  
Kirschenhauer és Kovács  
helyszűke miatt fele árban kaphatók  
**Játékártyák és babák**  
hársnyák és számos más tárgyak.  
füzők, kézimunka posztóra, női-écharps,  
szoknyák, valódi Jäger inger és nadrágok,  
Uri- és női-fehéremű, női blouzek és  
legolcsóbb árak mellett adhatjuk a következőket:  
Egy esőtömög megvételé által, szakmánk-  
Alkalmi vétel karácsonyra és újévre.



### Életnagyságu

**arczkép**

krétarajzban.



Legszebb szobadisz.

Legkedvesebb emlék.

Legalkalmasabb ajándék

karácsony és újévre.

EGY legújabb módszer segítségével 24 óra alatt életnagyságu mellképeket készítek művészies kivitelben, eddig még soha el nem ért tökéletességgel és olcsó árban.

**Tessék árjegyzéket kérni.**

KOHN DAVID, Budapest, Károly-körút 17.

Ügynökök mindenütt kerestetnek.

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag kiténtetett sósborszesz-készítmények — kelendősegenél fogva — sok utánzásnak lévön az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azok czimjegyeimet módosítom s arra két nyomtatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamránál.

## SÓSBORSZESZ



általános elismert kiténtő háziszér; különösen a bedörzsölés, kenő — gyürő — gyógymódnak (massage) igen jó hatasu. Ajánlható egyszersmind fogtisztító szerül, a mennyiben a fogok fenét elősegíti, a foghust erősíti és a száj tisztá, szagtalan izt nyer a sebz elpárolgása után, úgyszintén fejszmosásra és hajidegek erősítésére, a fejkorpaképződés megakadályozásra és annak megszüntetésére.

Egy nagy üveg ára 90 kr., egy kisebb üveg ára 45 kr.

**Brázay Kálmán**  
Budapesten,

IV. ker. Múzeum-körút 23 sz. sz.

Védjegy 19. és 20. szám.

Zomborban kapható: Engel és Goldstein, Gallé Emil, Gromilovits János, Heindlhofer Róbert, Lugumerszky Plató, Mayer és Thum, Milutinovic Csedomir, Nikolic István, Sztrilich Zsigmond, Gergurov Szredoje, és Weidinger S. és Zs., czelegknél.



## A tevéről.

Kelet országainak a legkitünőbb két haszopállata: — a szamar és a teve. A szamarat, kapcsolatosan a jászollal, a karácsonyi ünnepek alkalmával emlegetik ez egész föld kerék-ségén. Nem ilyen a tevét, ezt szóba sem hozzák, legfőleg a szószapuló nénikék, ha valakit gorombasággal kell illetniök; csak akkor vágják oda neki: te teve, te dromedár. Nehogy a teve, a szamar mellett, teljesen említettlen maradjon, elmondok én egyet-mást a tevéről, a kis Jézus születésének az évfordulója alkalmából; mert a teve az Istenember szülőföldének, Ázsiának és az Istenember szülőinek, vele való egyiptomi futásáról nevezetes — Afrika földének a legkarakterisztikusabb, legsajátságosabb állata. Abban az időben szölok a tevéről, mikor nálunk legkevesbé említik, mikor még az iskolás gyermek sem tanul a tevéről, mert a karácsonyi örvendetes szüniidőben ugyan ki is tanulna?

Én már keleti ember szemével nézem a tevét, azóta, hogy a világot Keleten bolygtam.

Igaz, hogy a teve, úgy az egyiptomi dromedár, valamint a kétpúpós is, bárgyú kinézése, ügyetlen mozdulatai s idomtalanágánál fogva a természet szatyrájának és elég monstrum állatnak is látszik, de ez csak az első tekintetre látszik így. Ha gyakrabban látjuk a tevét, megszokjuk jobban, mint az otromba, nagyszájú vizilovat, a vastagbőrű rhinoceroszt, vagy akár a tapirt. De nem is az öreg tevét kell megnézni először, lecsüngő csunya ajkával, hanem kicsiket. Így lassan megszokjuk. Az új esztendői sivitő kis malacz is szebb a késő őszi szuszogó öreg rőfögőnél. Legjobban s leghamarabb megbarátkozunk azonban a tevével, a teve hazájában, Közép-Ázsiában, Arábiában, hol a kétpúpúak vannak otthon s itt Egyiptomban, hol az egypúpú dromedárt, a puszták kincsét, a szaharai sivatag hajójának, ujabban gőzmozdonyának és delejtűjének szokták nevezni.

Egyiptomban kevés a ló. Ezzel a teve értékét akarom jelezni. Negyven napoleon d'or nem épen sok egy ilyen jó teherhordó állatért, melyen szükségből „lovagolni“ is lehet, de teher szállításra nagyon alkalmas. Lehet ugyan a 3—4 mázsát könnyen, rövid útra 9-et is elbíró állat púpjára egy könnyebb szerkezetű faházat s itteni s abban ülve, kényelmesen néze-

getni ki. Keleten a vagyonosabb nők szeretnek így szórakozni, a népes utcázakon koketirozni, s fényes érezezel, rikító színű szövetekkel, bojtokkal felcizfrázott tevének a hátáról nézni le a világot. Az ilyen díszkirándulási célra használatni szokott tevét, legyen az fehér, sárga, szürke, vagy barna színű, jobban is gondozzák, tisztábban is tartják s a pusztai keserű sás-fű és tövisnél jobb táplálékot kap. Ilyenkor a teve nem is olyan mogorva, mint mikor hurezolkodáskor tulterhelik, kanapéval, ágygyal, nehéz tárgyakkal és terjedelmes czókmókkal, szénával, szalmával. Csak ilyenkor szokott a gazdájára ráfordulni, arra haragudni. Pedig az itteni szegényebb sorsú embernek, kines egy teve, melyet kíméljen. Ha annál egyebe sincs, „mind a ketten“ megélnék a munkájukból, habár az erősebb részt a teve viseli.

Mikor pedig a beláthatatlan homokpusztában, tengerhomokban lepi meg, vagy éri utól a karavánt a pokol füstje, az a kénzagú gyilkos forró Számum-szél, mely az elképzelhetlen sok milliárd homokszemet felkavarja, széthányja és szárnyára felveszi, homokhegyből homokvölgyet csinálva, akkor az embernek soha eléggé meg nem becsülhető haszonállatjává válik a teve. Ösztönénél fogva szaglálódik, s már előre megérzi a vész. Úrt fúr magának ilyenkor a hosszú nyakon hordott hegyes fejével a fővényben s maga alatt helyet ad a gazdájának, hogy ez arcezezel a földre borulhasson; visszahajtott lélekzettel várja ilyenkor ember, állat, egyaránt a halált, vagy a szabadulást. Sok esetben menti meg a teve a gazdáját. Ösztönénél fogva megérzi a gyepszigetek\*) forrásvizét, arra felé baktat, habár maga 7 napig is kibírja ivás nélkül. Másrok zivatarban, paizsul szolgál a gazdájának vész ellen.

A teve beéri a legutolsó táplálékkal, melyet többnyire maga keres meg. Kevésért sokat tesz. És mi a jutalma mindezekért ennek a teherhordó, életmentő nagyon hasznos házi állatnak? Az, hogy a gazdája nagyon megszméjűzván a pusztában, a teve egyik gyomrában lévő tiszta üde vizeért — a tevét megöli.

Úgy látszik, a szegény teve-állatnak, csak az a rendeltetése van, hogy az emberért dolgozzék és az emberért kimuljék.

Ha tevét látunk, gondoljuk meg

\*) Az odzások vizei, valószínűleg a 700 mérföldre hajókázható Nilusnak földalatti, átszűrt vizei.

ezeket. Én is a Keleten kedveltem meg a tevét s örültem, mikor egy-egy teve-sort láttam magam előtt baktatni. Követtem azokat, a mig birtam szemmel, azután a fantáziámmal, a hol . . . és a merre jártak . . .

Vértesi Károly.

## Rózsika.

Tél volt . . .

Ott állott a csárdabeli nagy vendégszoba ajtajában több apróbb gyermekkel együtt, kik egymásközt suttogva, újjal mutogattak rám, mint valami esudára, ki — átutazóban lévén — a csárdában rövid pihenőt tartottam.

Ő volt köztük a legszerényebb és a — legrongyosabb.

Nyolcz-, vagy kilenc éves lehetett. Szép szőke haja rendetlenül csüngött alá vállaira, mi még érdekesebbé tette halvány, sovány areoeskáját, melyet a korai szenvedés szokatlan komollyá tén.

Megtépett, rövid, vékonyka ruhája csakhogy éppen eltakarta vézna természet; sovány lábaeskáiról pedig meglátzott, hogy azokat harisnya, cipő vagy eféle, nem igen takarta.

Mig megrendelt ebédemet feltalálták, az alatt a bábész gyermekcsereg lassan elszéledt.

Csak ő maradt még ott.

Kezeeskéit hátul keresztbe téve; a falnak támaszkodott s nagy égszín kék szemét reám függesztve, élénk figyelemmel kísérte minden mozdulatomat.

Minél tovább szemléltem e gyermeket, annál szebbnek, annál kedvesebbnek találtam őt.

Valami megfoghatatlan vonalmat kezdtem e gyermek iránt érezni.

A boros kancsóval belépő koresmáros, durva hangon utasította ki a szobából.

A szegény leányka egész testében megrezent.

Búsán hajtá le kis bozontos fejét és lassan kifelé sompolygott.

A küszöbön még egyszer visszafordult s könyvelt szemét, melyek oltalomért, könyörületért esdekeltek, végtelen szomorúsággal emelte reám.

Úgy állt ott, mint egy kis vértanu, kit az Isten tán csak azért küldött a földre, hogy éhezzen, nyomorogjon és szenvedjen azokért a boldog gyermekekért, kik az élet kinjait, szenvedéseit soha nem ismerve, nem tudva, hogy mit tesz az éhezni és fázni, — vidáman élik át gyermekéveiket és mosolyogva tekintenek a jövőendő elé.

— Ne bántsa azt a leánykát! — szóltam a koresmárosnak. Az a gyermek nekem nem alkalmatlan. Hanem menjen inkább maga és hozzon még egy terítéket. Ő az én vendégem lesz.

A koresmáros dűnyögve távozott, hogy parancsomat teljesítse.

— Jer ide, gyermekem! — fordultam a leánykához s magamhoz intettem. Rongyos kis ujjasával megtörü





























ré 8 ft., félfévre 4 ft., negyedévre 2 ft. A „Pesti Hírlap“ pol., napilappal együtt egész évre 18 ft., félfévre 9 ft., negyedévre 4 ft. 50 kr. Mutatványszámmal szívesen szolgál a kiadóhivatal.

**A Barátfalvi lévita** cimen írja meg a *Pesti Hírlapban* koszorús költőnek, **Jókai Mór**, azt a regényt, melyvel éppen negyven esztendővel ezelőt maradt adósa a magyar olvasóközönségnek s mely az *Eldf-hozott család* befejező része lett volna. És az is lesz, ez a század elejétől való korrajz, melyet méltán a legnagyobb érdeklődéssel várhatunk. A Barátfalvi levitát az új évfolyomban közli a *Pesti Hírlap*, mely ma az írek fjedelmén kívül a legelső-angli publicistákat és a legkedveltebb tarcaírókat sorolhatja munkatársai közé. Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Toth Béla, Ágai Adolf (Porzó), Murai Karoly, Kenedi Geza (Quintus), Kozma Andor (Koboz), Gerő Ödön (Viharos), Kóbor Tamas, Gardonyi Geza, Kalnay László, Szabó Endre, stb. stb., bizonyára oly nevsor, melylyel ma egyetlen lap sem dicsekedhetik. A *Pesti Hírlap* abban is egyedül áll a lapok közt, hogy legtöbb külön kedvezményben részesíti előfizetőit; ilyen a karácsonyi ajándékul adott *nagy képes naptár*, mely épen most jelent meg s kitdetett szét a lap előfizetőinek; ilyen továbbá a havonként szétküldött *jegyzéknapló*, melyet szintén minden előfizető megkap. Kedvezményes áron kapja továbbá a *Pesti Hírlap* minden előfizetője a *Parisi Divat* című, díszes kiállítású heti divatlapot. A *Pesti Hírlap*, ha a lakra nem is, de tartalomra nevére ma a legnagyobb, legterjedelmesebb lap, mert minden nap 20—24 újszlop- és vasárnapokon 32—40 oldal terjedelemben jelenik meg s az ára megis csak 3 ft 50 kr. negyedévre, 1 ft 20 kr. egy hora. A *Parisi Divat*tal együtt negyedévre 4 ft 50 kr. Mutatványszámokat kívánatra öt napig szívesen küld a kiadóhivatal (Budapest, V. Váci-körút 78. sz.)

**A Pesti Hírlap Naptára.** Immár hetedik évfolyamába lépett a *Pesti Hírlap* nagy népszerűségre jutott karácsonyi ajándéka, az a nagy képes naptár, melylyel evről-évre megörvendeztetni előfizetőit. Az 1897-iki évfolyamban az aranyostollú Mikszáth Kálmán ugyan nem folytatja Katángthy Menyhert képviselő ur érdekes életrajzát, — tatián kibukott szegény az idei választások alkalmával, — hanem azért van a naptárban annyi érdekes olvasmány és annyi kép, mint egy más naptárban sem. Írtak a naptárba: Murai Karoly, Toth Béla, Kóbor Tamas, Quintus (Kenedi Geza), Vértessy Arnold, Vértessy Gyula, Szantó Káman, Sas Ede, báró Jósika Kálmán, Prem József, Kézdi Kovacs László, Fekete Gabor, Nemeth Ignác; Bede Jób, Zempleni Árpád, Gyöngyösi László, Gyulai Farkas stb. Költeményeket: Szabó Endre, Luby Sándor, Györy Ilma, Lámpérth Geza, stb. Kép nem kevesebb mint hatvan foglaltatik a naptárban. Kiegészítik ezt a paratlanul dús tartalmat különféle tájékoztató közlemények a közönség számára hasznos tudnivalók a mezőgazdaság köréből, vasárkor jegyzékek, sakkjáték és egy sereg adomák. Valóban érdemes és hasznos könyv, melynek az a föelénye egyeb karácsonyi ajándék-könyvek, albumok stb. fölött, hogy azt egész éven át használni veszi, aki kapja. Meg csak azt említsük meg hogy a naptár külső kiállítása igen díszes, Roskoviés művészi rajzával a címlapon.

**A „Vasárnapi Ujság“** december 20-iki száma 25 keppel s a következő tartalommal jelent meg: „Petőfi a nép közt“ (képpel Révész Imre festménye után). — „Üton.“ Költ. Iria Domény József. — Regénytár: „Az eltűnt.“ Regény Iria Szivos Bela (Linek Lajos rajzával). — „A czar gyémántja.“ Angol elbeszélés (képpel). — „Maria Lujza Budán.“ Egykorú levelek nyomán. — „Zsigmond kiraly menekülése a nikapolyi csatából.“ (Nagy képmellekettei). — „Ru-

dólf trónörökös neveltetéséről.“ Dr. Rimely Karoly, beszercebányai püspöktől. — „Dídon könyve Jézus Krisztusról“ (képpelk Bida német művésznak a Szentföldön készített rajza után). — „Négy László (arcképpel). Dr. Koltai Virgiltól. — „Korzikaképek“ Láng Menyherttől (Hárv Gyula rajzával). — „Nemeskéri Kiss Pál, a földmívelési minisztérium új államtitkára“ (arcképpel). — „A rubinok hazajából“ (képpelk Ceylon szigeteiről és Kelet Indiából). — „Óriási burgonya (képpel). — Irodalom és művészet, Közintezetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. rendszer heti rovatok. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre 2 forint, a „Politikai Újságok“kal együtt 3 ft. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, IV., egyetem u. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Naplap“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félfévre csak 1 ft. 20 kr.

## Barát ital.

Az általában elismert és jó hatásúnak bizonyult

### „Barát ital“

ezimű növényeszer, gyomor és likör készítményem, mint házi szer a legjobb hatású **székrekedés, étvágytalanság** és az ebből eredő bajok ellen.

Egy üveg ára 40 és 80 krajczár.

Kapható: Zomborban minden fűszer üzlethelyiségben valamint utánvét mellett a gyártelen. Használati könyv ingyen és bérmentve.

Zenke Zoltán,  
H.-M.-Vásárhely, Árpád u. 12

### KLYTHIA

Az arczbőr szépítése és finomítása.

### RIZSPOR.

Legelegansabb tolette-, bál- és szalon-puder fehér, rozszin vagy sarga.

Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J. cs. kir. taner által Bécsben.

Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz mellékelve.

---

### TAUSSIG GOTTLIEB

cs. és kir. udvari tolette-, szappan és illatszergyár,  
Becs 1, Wollzeile 3. sz.

Kapható: a legjobb illatsz., drogia- és gyógyszerárakban valamint Zomborban: Engel Mór, Weidinger A. és S. és Teltsch Gáspár keresk. üzletekben.

Előfizetési felhívás

# A HÉT

Politikai és irodalmi szemle **nyolczadik** évfolyamára.

Szerkeszti és kiadja:  
**KISS JÓZSEF.**

Belső dolgozótársak: Ambrus Zoltán, Tóth Béla, Kozma Andor, Kóbor Tamás, Ignotus, Heltai Jenő.

**Megjelenik minden vasárnap.**

Most *hét* éve, hogy e lapot megindítottuk, *hét* éve, hogy *irodalomban, művészetben, társadalmi és politikai kérdésekben* a legszabadelvűbb eszmeik és irányok szóvivői vagyunk. Hogy olvasóink a mi nézeteinket vallják és eszmeinket lelkesednek, arról tanúság lapunk terfoglalása, *hét* évi fennállásunk. Anyagi eszközök nem állottak és ma sem állanak rendelkezésünkre és a rohamosan megnövekedett versény elsőprótt volna bennünket, ha a közönségben nem találtuk volna meg fentartó tamaszunkat. Ezt a támogatást a munkánkbal szereztük meg és ezennel is munkánkbal akarjuk kiérdemelni.

Azoknak, akik lapunkat meg nem ismernek, tájékoztatásul ennyit: *A Hét* hű visszatérítőzetője akar lenni annak a hullázó aramatoknak, melyek egy-egy hét keretén belül nyilvános életünkben észlelhetők. Részhajtatlan krónikáisi vagyunk a hét eseményeinek és a nagy általános tanúságokért próbáljuk kivonni a hét eseményeiből. Aki mivel ember és figyelemmel kíséri a váltakozó áramlatokat, az élvezettel fogja olvasni lapunkat, melyet gondolkozó elmék és a stíl mesterai hordanak össze hetről, hétre.

Mikor nyolczadik évfolyamunkat megindujuk, kerjük az olvasó közönség bizalmát jövőre is. Hívek maradunk önmagunkoz — ez minden, amit kecsgetető, csalogató ígertetek helyett fogadunk. Aki ismernék bennünket, nem fogják ezt keveselni.

Budapest, 1897. decemberben.

Kiss József.

A Hét-re előfizetheti:  
Egész évre 10 frttal, félfévre 5 frttal, negyedévre 2 frt 50 krral.  
*Mutatványszámot ingyen küldünk.*

**A HÉT kiadóhivatala:**  
Budapest, VII., Erzsébet-körút 6.

Karácsonyi ajándéku a „PESTI HIRLAP“ nagy képes Naptára.

# PESTI HIRLAP

## POLITIKAI HETILAP.

Példányszám 50 és 60 ezer közt, Mutatványszámok ingyen.

### Munkatársak :

Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Dr. Kenedi Géza felelős szerkesztő, Beksics Gusztáv, Balogh Pál, Borostyáni Nándor, Tóth Béla, Ágai Adolf (Porzó), Kozma Andor (Koboz), Murai Károly, Kóbor Tamás, Gerő Ödön, Szabó Endre, Kálnay László, Dr. Vászonyi Vilmos.

### ELŐFIZETÉSI DIJ:

Csak PESTI HIRLAP		PÁRISI DIVAT-tal együtt	
Egy évre . . . . .	14.—	Egy évre . . . . .	18.—
Fél évre . . . . .	7.—	Fél évre . . . . .	9.—
Negyed évre . . . . .	3.50—	Negyed évre . . . . .	4.50—

**Minden hóban jegyzéknapló.**

**Kiadóhivatal: Budapest, váczi-körut 78. szám.**

Báli, menyasszonyi öltözetek. Egyszerű öltözetek párisi izléssel.

**MUTATVÁNSZÁM INGYEN.**

# PÁRISI DIVAT

Megjelenik hetenkint egyszer.

SZINES, ÉLŐ MODELLEK UTÁN KÉSZÜLT FÉNY-NYOMATU KÉPEKKEL, SZABÁSRAJZOK, ILLUSZTRÁLT REGÉNYEK STB.

Takarékosság izlés mellett.

Kimerítő magyarázat.

**Legszebb és legolcsóbb magyar divatlap.**

### ELŐFIZETÉSI DIJ:

Csak Párisi Divat		Pesti Hirlap-pal együtt :	
Egész évre . . . . .	8.—	Egész évre . . . . .	18.—
Fél évre . . . . .	4.—	Fél évre . . . . .	9.—
Negyed évre . . . . .	2.—	Negyed évre . . . . .	4.50

**Kiadóhivatal : Budapest, Váci-körut 78. szám.**